

## 携手发展 协力前行 共同打造祖国北疆亮丽风景线 我区与中央企业合作恳谈会在京隆重举行

李纪恒致辞 郝鹏讲话 布小林主持  
现场签约重大项目88项 总投资额4020亿元



2月27日上午,内蒙古自治区与中央企业合作恳谈会在北京国家会议中心隆重举行。

本报记者 袁永红 摄

本报2月27日讯(记者 刘晓冬)2月27日,内蒙古自治区与中央企业合作恳谈会在北京国家会议中心隆重举行。恳谈会上,集中推介了“十三五”时期我区重点推进的产业结构调整和项目建设情况,自治区政府、各盟市、直属企业与中央企业、金融机构、投资基金等围绕促进我区经济转型升级和创新发展的合作意向,共谋合作大计,签署战略合作协议。现场共签约重大项目88项,总投资额4020亿元。

自治区党委书记、人大常委会主任李纪恒致辞,国务院国资委党委书记郝鹏讲话,自治区党委副书记、自治区主席布小林主持会议。自治区党委常委、自治区常务副主席张建民介绍了自治区投资环境、产业政策与合作重点情况。工信部副部长徐乐江,国务院国资委副主任徐福顺,国家能源局局长郭广生,自治区领导张院忠、云光中、宋亮、王波、常军政出席会议。

李纪恒在致辞中说,今年是内蒙古自治区成立70周年。70年来,在党中央、国务院的亲切关怀和大力支持下,内蒙古与央企的合作如莽莽草原与潺潺流水,始终相生相长、相伴相依。内蒙古依托央企的资金、技术、人才、管理等优势,发挥自治区的政策、资源、产业、区位优势,引进大企业、实施大项目、发展大产业、构建大集群、建设大基地,为全区发展注入了强大动力。

李纪恒指出,2014年春节前夕,习近平总书记亲临内蒙古考察指导工作,并发表了重要讲话,为内蒙古发展确立了新定位、赋予了新使命。自治区第十次党代会,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,全面落实现代化内蒙古建设宏伟蓝图,以“紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽”为主题,科学描绘了今后一个时期内蒙古发展的宏伟蓝图。大会提出的“七网”同建“七业”同兴,建设和林格尔新区等发展思路和决策部署,蕴藏着巨大的商

机和强大的动能,为与央企进一步深化合作创造了更加广阔的空间。

李纪恒指出,自治区与央企合作,是携手落实习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神、共同打造祖国北疆亮丽风景线的重大举措,必将推动内蒙古与地方合作走进更加繁花似锦的春天。自治区将竭诚为到内蒙古投资发展的央企提供一流营商环境。希望国务院国资委一如既往地关心支持内蒙古,多牵线搭桥、提供平台、创造机会,推动内蒙古与央企的合作持久稳定向前发展。希望广大央企把内蒙古作为投资发展的重要目的地,把更多的项目、资金、技术、人才带到内蒙古、留

到内蒙古,和全区各族人民一道共同建设祖国边疆、共同创造美好明天。

郝鹏代表国务院国资委向自治区党委、政府及有关部门对国资委、中央企业的关心支持表示感谢,对内蒙古经济社会发展取得的成就表示祝贺。他说,长期以来,中央企业和内蒙古始终保持良好的合作基础和伙伴关系。自治区第十次党代会和“十三五”规划,描绘了决胜全面小康,建设现代化内蒙古的宏伟蓝图,也为深化央地合作提供了更为广阔的空间。希望中央企业认真贯彻落实习近平总书记考察内蒙古时提出的“把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽”的重要指示精神,抓

住机遇、主动作为,积极落实国家战略,着力深化企业改革,大力推进创新驱动,积极履行社会责任,在更高层次、更广阔领域加强与内蒙古的合作,与内蒙古各族人民携手并肩,在实现自身又好又快发展的同时,助推内蒙古经济转型升级,促进内蒙古社会和谐发展。

国家有关部委领导,国务院国资委出资监管中央企业、金融机构、投资基金负责人,自治区有关部门和各盟市及有关部门、部分驻区金融机构、区属企业主要负责人等。国家电网公司、大唐集团、神华集团、工商银行、诚通集团、中政企业投资基金公司6家企业代表作大会发言。

## 走进更加繁花似锦的春天

本报评论员

“我有嘉宾,鼓瑟吹笙。”昨日,内蒙古与中央企业在京举行合作恳谈会,签署战略合作协议,现场签约重大项目88项,总投资额4020亿元。这是携手落实习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神、共同打造祖国北疆亮丽风景线的重大举措,必将推动现代化内蒙古建设迈出更加铿锵有力的步伐,推动央企与地方合作走进更加繁花似锦的春天。

合作才能发展,合作才能共赢,合作才能提高。今年是内蒙古自治区成立70周年。多年来,央企的资金、技术、管理等优势同内蒙古的资源、产业、区位优势相结合,依托大企业、实施大项目、发展大产业、构建大集群、建设大

基地,一个个体量大、质量高的优质项目在千里草原拔地而起,一户户带动力强、成长性好的优势企业在内蒙古茁壮成长。仅国务院国资委监管的央企设立的各级子企业就达940多户,资产总额1.1万亿元,2016年实现营业总收入3900多亿元。这些企业的成长壮大为自治区发展注入了强大动力,也充分说明内蒙古与央企的合作如莽莽草原与潺潺流水,始终相生相长、相伴相依。

内蒙古拥有得天独厚的资源禀赋、区位优势,具有比较雄厚的物质基础和多重叠加的发展机遇,为推动央企与自治区开展更深层次、更高层次、更宽领域的战略合作,拓展了广阔的空间;自治区第十次党代会科学描绘了今后一

个时期内蒙古发展的宏伟蓝图,提出的一系列发展思路和决策部署,蕴藏着巨大的商机和强大的动能。当前内蒙古规划建设和林格尔新区,更是举全区之力、借全国之力,将其打造成为引领全区发展的新引擎、城乡区域协调发展的新样板、绿色循环低碳发展的示范区、体制机制创新的试验田、全方位对外开放的新高地。试想在此环境背景下,何愁不会释放合作的巨大能量?

内蒙古是一片充满希望、充满机遇的热土,也是一块投资兴业、创新创业的宝地。携手央企,是内蒙古经济发展的一个契机,能否借梯登高,还需要央地双方的共同努力。我们要以最大的

力度、最优的服务、最强的保障,落实好各项优惠政策,为所有到内蒙古投资发展的企业提供一流的营商环境,让央企放心放手搞建设,撸起袖子加油干。更希望广大央企能把内蒙古作为投资发展的重要目的地,把更多的项目、资金、技术、人才带到内蒙古,留到内蒙古,和全区2500万各族人民一道,共同建设祖国边疆,共同创造美好明天。

东风好作阳和使,逢春逢花报发生。内蒙古和央企合作的深化,众多项目的落地,给内蒙古带来了发展的新动力、新生机。积极作为,全面优化环境,放大内蒙古优势,携手发展创新创业,合作共赢谱新篇,内蒙古与央企定能在更广阔的天地里大有作为。

## 我和草原有个约定

——内蒙古自治区与中央企业合作恳谈会侧记

□内蒙古日报社融媒体记者 冯雪玉

沐浴着二月的春风,内蒙古带着最大的诚意来到首都北京,与各中央企业在国家会议中心携手开启新春的大幕,奏响春的序曲,发出合作共赢的最强音。

会场内,从自治区领导到各盟市负责人、数百位企业精英、媒体记者纷至沓来,认真聆听,热切关注。

会场外,展板林立,“六大基地”“七网”“七业”“七新”,自治区未来蓝图尽显。

恳谈会上,自治区郑重承诺,内蒙古一定会为前来的央企提供一流营商

环境。希望有更多的央企来大草原投资兴业。

央企和地方同在祖国怀抱,地方的发展离不开央企的帮助,央企的壮大也离不开地方的支持,只有双方互信互助互补,才能互惠互利。

央企,是国家经济建设的顶梁柱和主力军,是各行业的领军者,规模大、实力强,集聚着众多优秀人才,拥有先进技术和科学的管理经验,有着强大的市场竞争力和品牌影响力。

内蒙古与央企“结缘”于上个世纪50年代,中国兵器工业集团航空工业集团所属的一大批企业先后在广袤草原落地生根,为自治区的现代化建设奠

定了坚实基础。内蒙古工业经济每一次腾飞都深深烙下央企的印记。内蒙古工业经济的发展史就是一部与央企携手并进的奋斗史。

到2016年底,仅国务院国资委监管的央企在内蒙古设立的各级子企业就达940多户,资产总额1.1万亿元,74家金融机构进驻内蒙古,2016年新增融资额5170亿元,金融业增加992亿元。内蒙古与央企的合作已如莽莽草原与潺潺流水,相生相长,相伴相依。

去年底召开的自治区第十次党代会描绘了我区未来5年的蓝图,大力推动“五化”协同发展,加快“七网”“七业”“七新”建设。

按照这幅蓝图,中央企业与内蒙古在新能源、新材料、节能环保、高端装备、大数据云计算、生物科技、蒙中医药、“旅游+”等领域,有着更加广阔的合作前景,将开创更加广泛的合作空间。

对于内蒙古与央企新一轮的携手,与会嘉宾话语中不吝赞美之词,并纷纷表达了殷切期望。

大唐集团董事长陈进行说:“大唐集团高度关注在内蒙古的发展,已累计投资1400多亿元,产业涵盖火电、水电、新能源、煤化工等多领域,为自治区发展作出了中央企业应有的贡献。‘十三五’期间, 下转第2版

□本报记者 李永桃 高慧

2月27日,在内蒙古自治区与中央企业合作恳谈会召开期间,本报记者就内蒙古与央企的合作成果及双方如何在更高层次、更广领域加强战略合作采访了国务院国资委党委书记郝鹏。

郝鹏首先对本次恳谈会的成功举办表示热烈祝贺。他说,此次恳谈会的召开,恰逢全国两会召开在即、内蒙古自治区成立70周年大庆活动序幕拉开之际,对于我们共同深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,贯彻落实党中央、国务院重大决策部署,共商合作、共谋发展具有十分重要的意义。

郝鹏盘点了中央企业与内蒙古的合作硕果。他说,长期以来,中央企业与内蒙古始终保持着良好的合作基础和伙伴关系。中央企业在内蒙古的投入力度不断加大,合作范围和领域不断拓宽,一大批有规模、有实力、有竞争力的中央企业在内蒙古落地生根,一大批重点合作项目相继投产竣工。据统计,截至2016年底,国资委监管的中央企业在内蒙古设立各级子企业943户,资产总额达到1.1万亿元,2016年实现营业总收入3905.1亿元,上缴税费330亿元。中央企业已成为内蒙古在能源、煤化工、有色金属、装备制造、云计算大数据等支柱产业中的重要组成部分,有力地促进了内蒙古产业结构转型升级。同时中央企业积极参与内蒙古民生改善工程,全力推动扶贫攻坚,大力支持公益事业,为区域经济社会持续健康发展的重要力量。

郝鹏指出,“十三五”是我国全面建成小康社会的决胜阶段,也是全面深化改革、加快转变经济发展方式的攻坚时期。内蒙古作为国家重要能源资源基地、重要生态安全屏障和重要安全稳定屏障,对国家经济社会发展的保障支撑作用日益突出。自治区的“十三五”规划描绘出决胜全面小康、建设现代化内蒙古、打造祖国北部边疆亮丽风景线的宏伟蓝图,也为深化央地合作提供了更为广阔的空间。

郝鹏希望中央企业从以下4个方面抓住机遇,主动作为,在更高层次、更广领域加强与内蒙古的战略合作,在实现自身又好又快发展的同时,推动内蒙古经济实现新发展、再上新台阶:

——主动落实国家战略,融入内蒙古经济建设大格局。中央企业要深刻认识内蒙古在“一带一路”、京津冀协同发展、振兴东北老工业基地、西部大开发等国家战略中的重要地位和作用,结合内蒙古边疆、民族地区区位优势,充分发挥中央企业在人才、技术、管理、资金和市场等方面的优势,找准契合点和切入点,积极参与到内蒙古的资源开发、产业结构调整、产业园区建设等工作中,不断拓宽合作项目空间,提升合作项目质量和市场竞争力,形成融合发展新格局,为内蒙古经济社会发展作出积极贡献。

——着力深化企业改革,增强内蒙古经济发展新活力。今年是国家国企改革落地见效年,中央企业要进一步加快自身改革,积极推动改革试点,不断完善体制机制,推动重点领域和关键环节改革取得实质性突破,不断增强国有经济活力、控制力、影响力和抗风险能力。要以市场为导向,积极参与内蒙古地方国有企业改革改制,全方位、深层次、多领域深化与内蒙古地方国有企业的合作,实现国有资本在更大范围、更高层次上的优化配置。 下转第2版

## 在更高层次更广领域加强与内蒙古的战略合作

访国务院国资委党委书记郝鹏

## 党旗辉映北疆

——内蒙古“北疆基层党建长廊”见闻

□新华社记者 朱基钗

茫茫大草原,一个党支部就是一面旗帜,一名党员中心户就是一个辐射点;漫漫边境线,一顶蒙古包就是一个哨所,一个牧民就是一位哨兵。

近年来,内蒙古自治区各级党组织因地制宜、精准施策,积极探索基层党建工作方式,大力实施思想筑边、组织固边、富民兴边、帮扶强边、共建稳边“五边行动”,以抓党建促进经济发展、民族团结、边疆稳定,打造“北疆基层党建长廊”亮丽风景线,让党旗在祖国北疆高高飘扬。

以点带面:一个党员中心户就是一个辐射点

早春时节,阴山北麓的乌拉特草原腹地,气温降至零下15℃。

“什么是党的‘核心’?”“怎样才能成为一名合格党员?”“核心就是关键时刻的担当。”“党员自己要响当当,做好眼前的事,帮助身边的人。”

寒冷草原上的一顶蒙古包内,20多名党员牧民和群众围坐一圈,正在认真听旗里党校老师讲课。蒙古包内烧着炉子,气氛热烈。主持这堂“蒙古包党课”的是乌拉特中旗温更镇哈日朝鲁嘎查的党员中心户敖其尔那森。

“我家离这儿10多公里,一早骑了半个多小时摩托车过来的。”62岁的牧民老党员白白说。他是敖其尔那森联系的8名党员中住得最远的一位。尽管要走10多公里路,但比原先去嘎查支部所在地参加党组织生活还是近了不少。

邻居相隔几十里,在地广人稀的草原,这种情况再普遍不过。

近年来,针对草原牧区地域辽阔、人口居住分散,党员集中难、活动难、组织难问题,自治区各级党委创新基层党建工作机制,在牧区积极探索党员中心户模式。

按照“集中连片、居住相邻、易于集中、便于活动”的原则,以党员中心户为圆心,科学划定网格,覆盖周边15户至20户牧民。

“党员中心户首先要政治素质高,群众口碑好,而且工作能力强,是能够带领群众增收致富的‘能人’。这样才能以点带面,实现带动一批党员、服务一方群众的效果。”乌拉特中旗委组织部部长裴文武介绍说。

截至2016年底,全自治区确定挂牌命名的党员中心户达9416户,领办创办合作经济组织2733个,覆盖和造福近20万牧民群众。

党组织架构和力量的下沉,大大延伸了边境牧区党建工作的触角,打通了服务草原深处牧民群众的“最后一公里”。

“以前我们走访牧民群众,从早到晚最多去10户。现在1名党员中心户就可以辐射10多户,可以快速上传下达。”呼伦贝尔市新巴尔虎右旗达赉苏木党委书记萨如拉表示。

达赉苏木面积3900多平方公里,人口仅2100多人。“在草原划定网格的时候,牧民容易产生分歧,党员中心户可以及时了解,向嘎查、苏木‘两委’反馈,第一时间解决问题。”

党群活动组织员、政策法律宣传员、科技知识推广员、便民服务代办员、社情民意信息员、矛盾纠纷调解员、带头致富示范员、民主议事联络员、群众活动组织员、农牧区网格管理员……

下转第2版